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Exploración de datos 
 
Se realizó análisis de los dos archivos entregados (excel y csv), para responder las preguntas. 
 
Para responder las preguntas como "expediciones realizadas", "tiempo detenido fuera del 
terminal", "cantidad de kms recorridos", (basándonos en la data entregada) es necesario realizar 
cálculos  y volver a generar otra BD. 
 
La sección de preguntas de georeferenciacion como "calles", "comunas" es necesario cargar una 
nueva BD que NO FUE PROPORCIONADA.  Para ello se estudió la solución de determinar la 
ubicación mediante latitud y longitud, utilizando la API de Google Maps. El problema de esto, es 
que hay costos asociados por cada "pulso" gps enviado a la API, pero enviar 9Millones de pulsos 
es inviable. Pero cabe destacar, que es la solución más exacta.  (Se explica con mayor detalle en 
el punto más abajo) 
 
Por lo explicado anteriormente, se cargó una serie de archivos excel, descargado desde la web 
http://www.dtpm.cl/descargas/poss18/09.%20PO%20vigente%20(07Jul2018)_v2.rar 
Cada excel posee una "hoja" distinta con el recorrido. Se tuvo que trabajar en la unificación de 
cada archivo-hoja, para crear una nueva BD 
 
Generación de nueva BD con nuevos campos 
 
Se calculó distancias GPS entre un registro y otro, ordenado por patente y fecha/hora, además 
de diferencia de tiempos, y sentidos de dirección (ida, retorno)  
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Nuevos campos:  
 
- Fecha2 : Se pobló con el tiempogps original, pero en formato fecha – hora 
- Geoloc : Punto gps en formato espacial 
- Correl : Correlativo único para cada registro 
- Metros_distancia : Metros de distancia del campo "geoloc" entre un registro y otro 
- Segundos_distancia : Segundos de distancia entre un registro y otro 
- Cant_sentidos : Es un contador por cada patente - sentido (ida – retorno) ordenado por 

patente y fecha. Para obtener el sentido se unieron los 2 archivos entregados (JOIN) por 
la llave "RUTA", por ello desaparecen sentidos ya que existe casos con rutas "huérfanas". 

 
Finalmente se generó una nueva interfaz CSV, y se inyectó al entorno hadoop para responder 
las preguntas 
 
Hallazgos 
 

- Cuando el bus está detenido (ignicion=NO), envía pulsos de señales cada 300 secs 
- Cuando el bus está encendido, envía pulsos de señales cada 30 secs 
- Existen registros que NO cruzan entre excel y csv entregado con la llave ruta 
- Existen recorridos que NO cruzan entre el csv y la nueva base de excels descargadas del 

sitio DTPM 
 
SOLUCIÓN 
 
Se utilizó MSSQL e IMPALA para responder las preguntas, y cotejar sus diferencias. NO existió 
ninguna. Se muestra solo ejercicio en IMPALA 
 
Preguntas simples 
 

1. Indique la cantidad de buses distintos que forman la flota. Especifique el lapso en que 
realizó el cálculo. 
 
select COUNT(distinct patente) from PULSOS2 pul 

R: 6569 
solución en 16.41Secs 

 
 
 

2. Indique para cada recorrido, la cantidad de buses que lo realizan, y la cantidad 
promedio de expediciones realizadas. 
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Select pul.ruta,ser.cod_ts, max(ser.service_na) as nom_servicio 
 , COUNT(*) as cc_regs 
 , COUNT(distinct patente) as cant_patentes 
 , SUM(isnull(metros_distancia,0))/1000 as suma_kms_distancia 
 , cast(regexp_replace(max(ser.dist),",",".") as decimal(10,5)) as 
distancia_segun_recorrido 
 , (SUM(metros_distancia)/1000) / 
cast(regexp_replace(max(ser.dist),",",".") as decimal(10,5)) / 
COUNT(distinct patente)  as promedio_expediciones_por_ppu 
from PULSOS2 pul 
inner join Servicios ser on ser.COD_SINRUT=pul.Ruta 
group by pul.ruta,ser.cod_ts 
order by pul.ruta,ser.cod_ts 

 

 
 
Para verificar, se tomó un registro aleatorio y se verifico en excel 

 
 
Por ejemplo la ruta "T101 00R", hay patentes que realizaron solo 1 recorrido, o bien, 
venían finalizando (del día anterior) el recorrido.  
 
En el excel de servicios, viene la distancia de cada recorrido, se dividió la 
SUMA_DISTANCIA_METROS_RECORRIDO  contra la distancia  

 
Para resolver esto, se recomienda utilizar la "moda" por cada ruta. Por ejemplo la moda 
de esta ruta, es 6 recorridos por patente. 
 

3. Indique para cada recorrido, el bus que más tiempo estuvo detenido fuera del 
terminal. 
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Para esto se generó un primer grupo, de rutas, patentes, y cantidad de veces que los 
"metros distancia recorridos" sea igual a cero, y su "ignicion" sea SI 
 
Se asume ignicion='SI' cuando el bus esta fuera del terminal. 

 
 
Se creó VISTAS para resolver estas preguntas, ya que IMPALA no acepta subquerys. 
 

create view view_rutas_mas_detenidas  
as 
select pul.ruta, pul.Patente, COUNT(*) as cont 
from PULSOS2 pul 
inner join Serviciosser on ser.COD_SINRUT=pul.Ruta 
where pul.Ignicion='SI' and pul.metros_distancia=0 
group by pul.ruta, pul.Patente 
order by ruta, 3 desc; 
 
 

create view view_rutas_mas_detenidas_max_cont 
as 
select ruta,max(cont) as cont 
from view_rutas_mas_detenidas 
group by ruta 
order by ruta; 

 
Luego se cruzan ambas vistas, para obtener el resultado 
select pul.*  
from view_rutas_mas_detenidas_max_cont grp  
inner join view_rutas_mas_detenidas pul on pul.ruta=grp.ruta and  
pul.cont=grp.cont 
order by 1,2 
 

 
Preguntas medias 
 

1. Genere una base de datos, donde se tenga para cada recorrido, las comunas que este 
visita. 
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2. Genere una base de datos, donde se tenga para cada recorrido, las calles que este 

recorre. 
 
Esta información se bajó de la URL de DTPM, y se unificaron todos los Excel-HOJA 
http://www.dtpm.cl/descargas/poss18/09.%20PO%20vigente%20(07Jul2018)_v2.rar 
Se cargo como la tabla "recorridos" 

 

 
 
Con esta consulta se responden las 2 preguntas 
select distinct ser.COD_SINRUT as ruta, ser.service_na as servicio, 
rec.calle, rec.comuna 
from Servicios ser 
inner join recorridos rec on rec.recorrido = ser.cod_ts 
order by 1 

 
Preguntas complejas 
 

1. Busque por cada recorrido, el bus que realizó la expedición completa más 
rápidamente. 
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Se crean 2 VISTAS 
Create view view_patente_ruta_suma_secs 
as 
select Ruta,Patente,cant_sentidos,SUM(segundos_distancia) as secs, 
MIN(tiempogps) as min_fec, MAX(tiempogps) as max_fec 
from pulsos2  
where Ignicion='SI' and cant_sentidos>0 and metros_distancia>0 
group by Ruta,Patente,cant_sentidos 
having SUM(segundos_distancia)>1000 
order by ruta,patente, secs ; 

 
create view view_patente_ruta_suma_secs_MIN 
as 
select ruta, min(secs) as secs 
from view_patente_ruta_suma_secs 
group by ruta; 

 
Finalmente respondemos la pregunta 
Select pul.ruta, pul.patente, pul.secs, pul.min_fec, pul.max_fec 
From view_patente_ruta_suma_secs_MIN mini 
Inner join view_patente_ruta_suma_secs pul on pul.ruta=mini.ruta and 
pul.secs=mini.secs 
order by 1,2,3 

 
 

2. Para una comuna en particular, encuentre la calle por la que más recorridos pasan. 
 
Nuevamente se crean 2 vistas 
create view view_comuna_calle_cant_rec 
as 
select comuna, calle,COUNT(distinct recorrido) as cant_rec 
from recorridos 
group by calle,comuna; 

 
create view view_comuna_calle_cant_rec_MAX 
as 
select comuna,max(cant_rec) as cant_rec 
from view_comuna_calle_cant_rec 
group by comuna; 

Finalmente respondemos la pregunta 
select rec.* 
from view_comuna_calle_cant_rec_MAX maxi 
inner join view_comuna_calle_cant_rec rec on rec.comuna=maxi.comuna and 
rec.cant_rec=maxi.cant_rec 
order by 3 desc 
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3. Para una comuna en particular, encuentre la calle con más kilómetros de viaje. 
 
Para esto se estudió la solución de determinar la ubicación mediante latitud y longitud, 
utilizando la API de Google Maps. El problema de esto, es que hay costos asociados por 
cada "pulso" gps enviado a la API, pero enviar 9Millones de pulsos es inviable.  
 
La solución propuesta es tomar alguna patente aleatoria, y por cada N metros recorridos 
(por ejemplo cada 1000) buscar la señal de GPS, y se almacena el resultado.  
 
Para ello activamos una "key" GPS como ejemplo, y enviamos una coordenada mediante 
PHP y logramos capturar el JSON devuelto por la API 

Tomamos el primer registro que pertenece a la patente "FLXB-68" ruta "B02 C2 00I" 
latitud y longitud -33.3756332 -70.6476517 

https://maps.googleapis.com/maps/api/geocode/json?latlng=-
33.3756332,-70.6476517&key=AIzaSyB1mrKoPUeLgs7xmVb5GVHNphbqTSvO30o  

 

ENLACES DESCARGA BD 

o Recorridos -> recorridos 
https://drive.google.com/file/d/1n84KJzUVbJY9mq0PrJqoBiGFj8fQX2uj/view?u
sp=sharing 

Desde el JSON de la API se puede rescatar, 
rutas cercanas, ciudad, comuna, calle, y 
otros datos. 
 
Se deberia almacenar la información para 
poder responder la pregunta, mediante la 
fabricación de algun "BOT" programado en 
PHP, Python u algún otro lenguaje 
 
Por un asunto de tiempo, no fue 
implementada, solo se expone en éste 
documento. 
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o Pulsos GPS version2 -> pulso2 
https://drive.google.com/file/d/19x2-
YzBSaVMeKcHrD7p0sKazXrOXDU7Q/view?usp=sharing 
 

o Diccionario de servicios PO (excel entregado transformado a csv) -> servicios 
https://drive.google.com/file/d/10w9lpoqthQKmyEZas1gpR33fFxYkxVp9/view
?usp=sharing 

 
ESTRUCTURA DE LAS TABLAS EN IMPALA 

 

 

 


